

庆祝建党100周年 我心向党 不负韶华 征文



我与你，这18年

顾云先

秋日，风和日丽，阳光不燥，身处春城昆明，坐在明亮的办公室里，微风透过窗户像水幕一般流淌过来，凉爽、舒适，小小的满足感。

电脑屏幕上，显示的是“庆百年，爱企业，献良策，做贡献”主题活动征文通知，短短的12个字，让我不禁扪心自问：自2003年加入中国铁建这个大家庭以来，我为这个“家”奉献过什么？作为这个“家”中的一员，我是否是一名合格的“家庭成员”？

我出生在祖国西南边陲一个偏僻的小山村。小时候，我眼中的“远方”唯有昆明，眼中的“世界”，只是云南，祖辈传承下来的梦想就是“不要面朝黄土背朝天地种地”。小小的我，那时唯一的期待就是走出这个不通水、不通电、不通路的小山村。为了这个小小的梦想，从6岁起，每天单程40分钟的上学路，我每天都得往返4趟。一脚泥泞一脚水，稍微分神，就会顺着山坡从山顶滚到山底。全力想要改变命运的信念，是那么坚定，就算脚下没有路，哪怕手脚长满冻疮，我也没有停下前行的脚步，一路努力、奔跑，终于，我以优异的成绩考进了昭通师范学校。

然而，毕业后，当我捂着一张“优秀毕业生”的奖

状回到家乡时，一则通知犹如晴天霹雳传来：“从2002年开始取消分配！”本该被分配到某个山村当一名小学教师的我，瞬间被迷茫、彷徨、绝望侵蚀了。怎么办？我该怎么办？路在何方？

眼前一片黑暗的时候，我脑海里回荡着一句话：命运为你关上一扇门，就会为你打开一扇窗。是的，错过了“包分配”这个政策，也许是上天给了我一个逐梦的机会。在不懈努力下，2003年2月，我顺利通过面试，入职中铁十六局巧威公路项目。

新征程的开启，让我远离了儿时那个小山村，这时的我，眼中的世界也从云南扩展到了祖国各地，在中国铁建，我拥有了不靠血缘关系联系的兄弟姐妹，也是在这里，我的世界变大了，我的梦想，也随风飘向了远方。

中国铁建，这18年来，在你的温情守护下，我从西南边陲去到东北雪地，从云贵高原去到呼伦贝尔；在你的谆谆教诲中，我参建过公路、电站、铁路、市政等项目；在你的一路提携下，我从一名资料员干起，一路从综合办主任、计划合同部部长成长为总工程师。“达标创优团员”“合同管理标兵”“先进工作者”

“优秀女职工”……我用努力回馈着企业对我的信任和褒奖。

2021年，中国共产党成立100周年，“十三五”完美收官，“十四五”阔步开启。《中铁城建“十四五”发展战略与规划的意见建议书》摆在我的办公桌上，作为一名基层工作人员，如何去理解，如何去吸收，如何去消化，这是值得我去深究的课题。

作为央企员工，我想对我的企业——中国铁建说：作为这个大家庭的一员，我将艰苦奋斗、执着坚守，爱岗敬业、勤于实干，敢于挑战、甘于奉献，做奋斗者、不负青春，为了企业发展目标，撸起袖子加油干。

作为央企员工，我想对我的企业——中国铁建说：在新时代的今天，政策越来越好，绿色建筑、智慧城市，新理念、新创新层出不穷，我会继续在你温暖的怀抱里，同你一道，处理好人与建筑的关系，与你同行，实现人与自然的和谐共生。

中国铁建，与你同行的这18年，是我最美的时光，我想对你说：我不会辜负这伟大的时代，不会耽误宝贵的晨光，我和你，携手走向更光明的未来。

作者单位：中铁城建北京公司

工棚闲话

选拔年轻干部要点大胆劲儿

刑焱

若干年前第一季度，某单位出人意料选拔了一批年轻干部。到年底，该单位不仅经营、生产取得前所未有的好成绩，而且人气变旺，一批新的规章制度成型，成为企业发展无形的财富。至今，这批年轻干部开枝散叶，有的成长为领导型、管理型秀才，有的成为上级单位职能部门的业务骨干。

年轻干部被选拔，更会拼命般奋斗，这既有自觉的因素和证明自己能力的动因，更有不辜负组织重托的成分。站在企业的角度，选拔年轻干部是企业发展的基础性工程和重大战略任务，有利于企业改革发展和改善干部队伍结构，激发干部队伍活力，保证企业发展后继有人、薪火相传。如果等到“冯唐易老、李广难封”之时再选拔，其状态、激情、干劲大都难以与年轻时相提并论，即使是其知识结构，有的也会因时间的洗礼而略显陈旧。

大胆选拔年轻干部，在一些地方有“三怕”，一怕有嫌疑，二怕选不准，三怕闹矛盾。这说明，“大胆选拔”并非易事——既要选人的格局、识人的智慧，还需要用人的担当，但说来说去，还是要落实好党中央关于选拔年轻干部有关重大决策部署的精神，真正把选拔年轻干部的原则、标准、条件和程序等等落在实处。

选好人，受益一方；错选一人，三军遭殃。确保年轻干部选得准、能服众，就要解决遏制“裙带风”，杜绝“论资排辈”和无原则底线的安置照顾，防止“武大郎开店”，不搞“火箭提拔”“拔苗助长”，避免唯年龄论、学历论。唯其如此，“怕”就会自然消失。

大胆选拔年轻干部，其实是干部选拔的一种常态。所谓“大胆”，无非是要打破“论资排辈”、安置照顾、能上不能下等“潜规则”。破掉这些，也就不存在“大胆”“不大胆”的问题。《史记》里，帝尧选拔继承人时，既没有念叨年龄、资历的记载，也没有虑及“亲亲疏疏”“论资排辈”的文字，仅是就是论人、选人，帝尧更是没有“以私事而害公义”的想法；虞舜作为候选人后，帝尧以女嫁之观其德，以取授之察其能。可见，选拔年轻干部之“大胆”，不是无原则无底线，而是重在一定的台阶上压担子，把选拔、培育、管理、使用、监督等环节的扣子扣紧扣好。如果有原则有标准，有条件有程序，有业绩有群众基础，大胆选拔年轻干部又何惧之有呢？

作者单位：中铁十九局矿业公司



穿越霞光

金伟摄

作者单位：中铁十一局一公司

筑路情怀

回家的路

崔本玉

作为一名筑路人，四海为家是生活的常态，不知何时起，我已习惯了踏上旅途，开启四海为家的建设征程。闲来无事，翻开我的订票软件，密密麻麻的车票信息，记录着我每一次回家的历程。

毕业后，我来到中铁十四局二公司，工作的第一站是湖北宜巴高速公路项目。作为新人的我，报到的路途十分曲折。从公司驻地出发，我们坐了十几个小时的卧铺到达武汉，换乘大巴车经过五六个小时到宜昌，之后再坐四五个小时的汽车到附近的乡镇。而这段路上，载着我们的汽车还要经过一次轮渡，一路越走越荒凉。

然而，项目竣工一年后，高铁动车可直达项目。我们参建的宜巴高速公路修通后，也大大缩短了当地村民的出行时间。

时光飞逝，后来我来到青岛地铁建设工地。那时的我已经成家生子，女儿已经4岁。工作之余，她是我最大的牵挂。

记得有一次，女儿高烧不退，我心急如焚，跟项目领导请假后匆忙赶回家。由于高铁直通工地，回家我只用了3个半小时，女儿一觉醒来就看到了我，开心得不得了，紧紧搂着我的脖子撒娇。她说：“高铁就像会变魔术一样，不仅可以带她外出游玩，还能把远在外地的妈妈‘变回来’”。

今年父亲生日的前一天晚上，远在南京的哥哥、在武汉的弟弟，还有身在威海的我，一起在家庭群里商量着回家给父亲过生日。尽管父亲坚持不让我们回去，怕耽误工作。但第二天上午，我们还是齐刷刷地出现在他面前，父亲并没有说什么，但我们能明显感受到他内心深处的欣喜和感动。

这些年走过的那些回家的路，已经成为我宝贵的经历。作为一名筑路人，相信以后我还会参与更多道路的建设，让回家的路更近、更便捷。

作者单位：中铁十四局二公司

新人新作

生如夏花，即刻启程

郭爱文

2021年6月，我走出象牙塔，还未褪去学生的青涩，怀揣着对未来的梦想，在这个夏天，初遇中国铁建。对我而言，这不只是一种期待，更是一种机遇。

没有想象中长途跋涉、一波三折的情节，我顺利完成了入职报到。激动与紧张，是这一刻大部分新同事共有的情绪。一张车票，连接着我与项目。如果说培训是我与“铁军”的初见，那么到项目上去慢慢体会，就是奔赴前线后的相知。

初来乍到，感觉自己如同一棵林场里的梧桐，离开湿润土壤与熟悉的环境，扎根到城市的柏油路旁。幸运的是，曾经一起朝夕相处的伙伴变成了如今一起并肩同行的建设者。在这里，我们需要成长为被别人依靠的人。

在这里，我才真切地感受到，一座城市的繁华背后，离不开无数个建设者兢兢业业的付出。在这里，我看到烈日下的工人们手持挂钩，捆绑钢筋到汗流

浹背；也看到同母亲相似年龄的女工穿梭于脚手架下，佝偻着腰，推送砂浆车；偶尔也能遇到同我年纪相仿的工人，视线交汇的刹那，那不太自然却又有些许躲闪的眼神。

在这里，气氛并不会因为工期紧迫而沉闷压抑，因为有着共同的目标，每个人都敢于负责、勇于担当。我见到过雨夜技术员打着手电筒独自去现场检查的背影；也听到过同寝室的材料员半夜接到过磅通知的电话铃声；还蹭过财务部与物资部同事到账到接近凌晨时补充体力的夜宵。

在这里，每个人形形色色却又有些相似，这里的每个人都在自己的岗位上奉献自身价值，如同夏花尽情绽放，追寻着人生的灿烂。前路漫漫，不确定的终点永远充满着迷人的吸引力，而我也做好了准备，即刻启程。

作者单位：中铁建设华北公司

大路歌台

父亲

桂佳丽

那一年，您背上行囊去工地，我带着哭腔在家里。那些年，您在忙碌工作，我正茁壮成长。电话那头，有您无尽的思念，电话这头，有我幽幽的埋怨。您的手机里，有我成长的照片，我的脑海里，只有您模糊的画面。某一天，您回到我身边，我看见您爬满皱纹的脸，摸着您手掌上厚厚的老茧，第一次，我感到阵阵心酸，泪水在眼眶里打转。我迫切地想要陪伴在您身边。一瞬间，我看见了您肩上的重担，感受到“父亲”伟岸如山。太阳啊，请您温柔出现在他的面前；风雨啊，请您再慢些摇曳他的眼睑；时光啊，请您不要再伤害他的容颜。

作者单位：铁建投资简蒲公司

定风波·入职月余小记

肖雨辰

踏遍山林步陡坡，秋声作伴唱军歌。日影飞光流桂月，谁越？数峰倒影入星河。铁建精神还抖擞，呵手，少年心气未消磨。我辈自当千里志，应是，敢承薪火定风波。

作者单位：中铁二十五局二公司



劳动者之歌

作者单位：中铁二十一局三公司
杜晓宏 摄